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1. Observe o padrão indicado na tabela a seguir:
a) Determine o algarismo da unidade de 32009.
Solução. Os algarismos das unidades das potencias de 3, repetem-se num ciclo de 4 em 4 de acordo com os expoentes. Isto é:

- expoentes múltiplos de 4, algarismos das unidades é 1.

- expoentes que deixam restos 1, 2 ou 3 na divisão por 4, os algarismos das unidades são, respectivamente, 3, 9 ou 7.

Analisando o expoente pedido, temos: 
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Se o expoente deixa resto 1 na divisão por 4. O algarismo da unidade de 32009 é 3.
b) Determine o algarismo da unidade de 3423 + 7651 – 258.
Solução. As potências de 7 também geram números com algarismo das unidades 1, 7, 9 e 3, respectivamente, dependendo do resto dos expoentes nas divisões por 4 serem 0, 1, 2 ou 3.

As potências de 2 para expoente superiores a 0, apresentam o mesmo ciclo com algarismo das unidades 6, 2, 4 e 8 para restos na divisão por 4, respectivamente, 0, 1, 2 ou 3. 

Analisando cada caso, temos:
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2. Resolver a equação 3(x + 1) – 3(3–x) = 80.

Solução. Desenvolvendo as potências, temos:
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3. Considere que em julho de 1986 foi constatado que era despejada uma certa quantidade de litros de poluentes em um rio e que, a partir de então, essa quantidade dobrou a cada ano. Se em 2006 a quantidade de poluentes despejados nesse rio é de 1 milhão de litros, em que ano ela era de 250 mil litros?
Solução. Considere a quantidade de litros em 1986, tempo inicial, como Q0. Logo, se a cada ano a quantidade dobrou após “t” anos a expressão para a quantidade de litros será Q = Q0.2t. Em 2006 a quantidade é Q = Q0.220 = 1000000.
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4. No gráfico seguinte estão representados os três primeiros trapézios de uma sequencia infinita. Pelos vértices A, B, C, D… desses trapézios passa o gráfico de uma função exponencial f(x) = ax. Se a área total dos infinitos trapézios dessa sequencia é 5/6, então calcule o valor de a.
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. 
Essas áreas formam uma PG de razão a. A soma infinita das áreas é 5/6. Utilizando a fórmula da soma da PG infinita, temos: 
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